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考点一 金属冶炼的原理

金属在自然界中绝大多数以化合态形式存

在，因此金属冶炼的实质是用还原的方法使金属

化合物中的金属离子得到电子变成金属单质。
例 1 高炉炼铁过程中既被氧化又被还原的

元素是( )。
A．铁 B．氮 C．氧 D．碳
解析 工业上是用 CO还原 Fe2O3得到铁，过

程中主要发生下列反应:

C + O2
高温

CO2 CO2 + C
高温

2CO

Fe2O3 + 3CO
高温

2Fe + 3CO2

故知碳元素既被氧化又被还原。答案为 D。
考点二 金属冶炼的流程

矿物或海水中金属的含量较小，需要富集以

后才能进一步炼制，炼制得到的金属一般不纯，还

需要进一步精炼，故金属的冶炼过程一般包含矿

物的富集、冶炼、精炼等步骤。
例 2 下列叙述正确的是( )。
A．“接触法”制 H2SO4时，催化氧化阶段的反

应原理为

2SO2(g) + O2(g)
催化剂
幑 幐帯帯
加热

2SO3(g) ΔH ＜ 0

B．海水提镁的主要步骤为

C．工业制硝酸的主要步骤为

D．铝土矿提铝的主要步骤为

解析 镁在海水中以 Mg2 +
形式存在，需要加

入石灰使之生成 Mg(OH) 2沉淀，后期电解的也不
是氯化镁溶液，而是MgCl2固体，B错误;氨催化氧
化应生成 NO，C 错误;铝土矿中含有 Fe2 O3、SiO2

等杂质，加入盐酸、NaOH 溶液后，得不到纯净的
Al(OH)3，故无法得到纯净的 Al，D错误。答案为 A。
考点三 海水的淡化

主要方法有:蒸馏法、电渗法、离子交换法等。
其中蒸馏法是化学实验室对相互溶解且沸点有一

定差异性的液体进行分离的常用方法;电渗法是

对胶体与溶液进行分离的常用方法;离子交换法

是工业上大规模去除特定离子的常用方法。
例 3 海水是巨大的资源宝库，在海水淡化

及综合利用方面，天津市位居全国前列。
檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮檮

从海水中

物中 B、C组成的原子团为 BC4，则该化合物的

化学式为 。
解析 由于 B 显 + 6 价，C 显 － 2 价，故原子

团 BC4的化合价为 － 2 价，又因为 A 显 + 3 价，则
可设 A 与原子团 BC4组成化合物的化学式为:

Ax(BC4) y有:( + 3) x + ( － 2) y = 0，解得 x ∶ y =
2∶ 3，即该化合物的化学式为:A2(BC4) 3 ．
八、根据化学式方程式计算确定化学式
正确书写有关化学方程式和根据化学方程式

进行计算。
例 8 用足量的 CO 还原 0． 4 g 某种铁的氧

化物，把生成的 CO2通入足量的石灰水中，得到干

燥的沉淀 0． 75 g，试确定这种铁的氧化物的化学

式。
解析 设 CO2的量为 x g，则
CO2 + Ca(OH) 2 CaCO3 + H2O
44 100
x 0． 75
有 44∶ 100 = x∶ 0． 75，解得 x = 0． 33 g
再设铁的氧化物的化学式为 FemOn，则有

nCO + FemO n mFe + nCO2

56m + 16n 44n
0． 4 0． 33

有:(56m + 16n) ∶ 44n = 0． 4∶ 0． 33，解得 m∶ n = 2∶ 3
则所求铁的氧化物的化学式为 Fe2O3。
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提取食盐和溴的过程如图 1 所示:

图 1

(1)请列举海水淡化的两种方法: 、 。
(2)将 NaCl溶液进行电解，在电解槽中可直

接得到的产品有 H2、 、 或 H2、 。
(3)步骤Ⅰ中已获得 Br2，步骤Ⅱ中又将 Br2

还原为 Br －，其目的为 。
(4)步骤Ⅱ用 SO2水溶液吸收 Br2，吸收率可

达 95%，有关反应的离子方程式为 ，由此反

应可知，除环境保护外，在工业生产中应解决的主

要问题是 。
解析 电解 NaCl溶液的化学方程式为:

2NaCl + 2H2O
通电

2NaOH + H2↑ + Cl2↑
其中 Cl2有可能与 NaOH会生成 NaClO。步骤 I中
的 Br2的浓度很小，多次用 SO2反复吸收，最终用

Cl2处理，则可获得大量的工业溴。溴具有强氧化
性可以氧化 SO2，生成 H2SO4，因此要注意酸对设

备的腐蚀问题。溴具有腐蚀性，可以腐蚀橡胶。
蒸馏的目的，就是通过沸点不同而提纯 Br2，所以
要通过温度计控制好 Br2沸腾的温度，尽可能使
Br2纯净。
答案:(1)蒸馏法、电渗析法、离子交换法及

其他合理答案中的任意两种 (2)Cl2 NaOH
NaClO (3)富集溴元素 (4)Br2 + SO2 + 2H2


O

4H + + SO2 －
4 + 2Br －

强酸对设备的严重腐蚀

考点五 化石燃料的综合利用

煤、石油、天然气是重要的化石燃料，也是重
要的化工原料。它们在生产中的利用有多种方
法，如分馏、裂化、裂解、干馏、液化、气化等。
例 5 煤、石油、天然气是重要的能源和化工

原料，下列说法正确的是( )。
A．石油裂解得到的汽油是纯净物
B．石油产品都可用于聚合反应
C．水煤气是通过煤的液化得到的气态燃料
D．天然气是清洁燃料
解析 汽油是碳原子数为 5 ～ 8 的烃组成的

混合物，石油产品中只有含不饱和键的烃才能用

于聚合反应，故 A、B 均错误;水煤气是通过煤的
气化得到的气体燃料，C错误。答案为 D。
考点六 环境污染与环境保护

工业三废主要指废水、废气、废渣，三废的任
意排放会造成空气、水源、生态环境的污染。为消
除化学工业的副作用，保护生态环境，必须进行环境

保护。
例 6 直接排放含 SO2的烟气会形成酸雨，危

害环境。利用钠碱循环法可脱除烟气中的 SO2。
(1)用化学方程式表示 SO2形成硫酸型酸雨

的反应: 。
(2)在钠碱循环法中，Na2 SO3溶液作为吸收

液，可由 NaOH溶液吸收 SO2制得，该反应的离子

方程式是 。
解析 (1)由于 SO2具有较强的还原性，因此

SO2形成硫酸型酸雨时，SO2会和空气中的水、氧
气反应得到硫酸:

SO2 + H2 幑幐O H2SO3

2H2SO3 + O 2 2H2SO4

(2)由题意知，SO2被 NaOH 溶液吸收后生成
Na2SO3，故离子方程式为:

SO2 + 2OH － SO2 －
3 + H2O

答案:(1)SO2 + H2 幑幐O H2SO3，2H2SO3 + O2

= 2H2SO4 (2)SO2 + 2OH － SO2 －
3 + H2O

考点七 绿色化学与原子经济性

绿色化学的核心是利用化学原理从源头上减少

或消除工业生产对环境的污染。按照绿色化学的原
则，最理想的“原子经济”就是反应物的原子全部转
化为期望的最终产物，这时原子的利用率为 100%。
例 7 以下反应最符合绿色化学原子经济性

要求的是( )。
A．乙烯聚合为聚乙烯高分子材料
B．甲烷与氯气制备一氯甲烷
C．以铜和浓硝酸为原料生产硝酸铜
D．用 SiO2制备高纯硅

解析 绿色化学原子经济性的要求是反应中

原子的利用最高，生产过程中无污染等。根据题
目给出的各个选项中的反应，可以看出只有 A 选
项中聚合反应符合。答案为 A。
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